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    

 
 

 

1213)( 
14 

145570

14N14 

14

14
2CO  

  دراسة النواة: 

1 14 
2  
3 14 

 :التفاعلات النووية ب   

14 1 1
7 0 1 1 ......(1)A

ZN n X H   

1 1 
2- A  Z1X 

3- 1
A
Z X2

A
Z X  

2
A
Z X  

  :قانون التناقص الإشعاعي  -ج 
1 
2 N t،0N، 

3 

4 

  14التأريخ بالكربون  - د
2004)OTIZI(

7,16 1 

10 13,6 /minA dés 
1 

2 

 
 



 2 

 

  
    

192137
 

1- 137
55Cs . 

) ( 

  
A

ZY

131 137 138
254 56 57, ,Xe Ba La  

2 137
55Cs610m g0t  

0N . 

 
3 6 

 
 

4- 0
01 

5  
43.3ans  137

55( ) 137 /M Cs g mol 
  

 

  2009  
 

226
88Ra 

1 226 88226
88Ra 

2  
3 111,36.10 s 226

88Ra 

4 0 1m mg0t  
   

  N 
 

1/ 25t 1/ 24t 1/ 23t 1/ 22t 1/ 2t 0t t 
      ( )m mg 

 

5t  

 m f t 
 
 
 

 

82Pb 83Bi 86Rn 89 Ac 
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  

 

1235235
92X 

2uKg3. .M ev 

4 

5235226
88Ra

7,66 . . /M é v nuc 

 235 19
92 234,99332 ;1 1,6.10m u u ev joule  271 1,66.10 ; 1,00866 ; 1,00728n pu kg m u m u   

 

  
  

 



235 1 94 1
92 0 54 03A

Zu n Xe Sr n    

1  
2  A Z  
3 . .M ev 
4 235

. 30% 
5 1104.10 j

 
 

235
92u 54

AXe 94
Z Sr 1

0n  
234.9942  138.8892  93.8945  1.00866  (u.m.a) 

 

  
  

 

1 2 3 4, , ,x x x x 
  
  
  
  
  
  
 
 
  

1  
2 1x 
3 4x 

4 3x 
 

190 
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  

 

 

Mw25

j61025 gm 897235
 

 235 1 95 138 1
92 0 40 52 03 ..... 1U n Zr Te n      

 jourst 
 

 
 
 

 

1–Zr95
40 

9540 
 
 

2– 
 1 

Mev 
totaleEMev 

 
t 
 

 
       235 95 138 95

40 52 4192
234.99333 , 94.88604 , 137.90067 , 94.88429m U u m Zr u m Te u m Nd u    

 1 13
0 1.00866 ,1 1.6 10m n u Mev x Jouls  

 

  
  

 

1235

235 1 139 94 1
92 0 39 0.ZU n X Y a n     

 

2;a Z X .  

3 

4235 

5100g 
 

   
 MevEtotale 25106150.10 x 25105171.40 x 
 jourst 2 30 
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62 2 3
1 1 2 ....H H He   

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

–2 1, ,E E E   

–100g 

–56 

3
2He 2

1H 94
39Y 139

Z X 1
0n 235

92u  
3.00728  2.01355  93.905  138.905  1.00866  234.9942  (u) 

 
 

  
  

 
 

1 230
90 Th234

92 U
 

  234 
  Mév lE 234

92 U. 

 234
92 U 230

90 Th  
2 0t  0N 

234
92 U )230

90 Th(. 

,0  - أ ,N t  : 
234

92 U )(  
230

90 Th  

–r 
230
90
234
92

( )
( )

N Thr
N U

234
92( )N U )( 

230
90( )N Th  

  ( 1)tr e   
–t r 1/ 2t .  

2 2
1 1H H  

....p .....n   

1 ?E   

2 ?E 

?E   

1 ?E 

2 ?E 

3 ?E 

..................  

( )E MeV  
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3 0,4r  

234
92 U  5

1/2 2, 455.10t ans. 
4 14 

 

234 2
921,00728 , 1,00866 , ( ) 234,04094 , 1 931,5 /p nm u m u m U u u MéV c    

 

  تمارين إضافية
1BAC 2010  

241
94Pu 238

92Ux

238 1 241 0
92 0 94 1U x n Pu y e   

1 xy 
241

94Pu A
Z Am 

AZ 

          MeV 241
94Pu A

Z Am  
 

2 
241Pu0t 0N 


0

( )A t
A

( )A tt0A

0t  
 

12 9 6 3 0 ( )t ans 

0,53 0,62 0,73 0,85 1,00 
0( )A t A 

  
0

( )ln ( )A t f t
A

  

  
0

( )ln A t
A

t 

1/2t
241Pu 

241( ) 241,00514m Pu u( ) 1,00728m p u ( ) 241,00457Z
Am Am u

2

931,51u MeV
c

( ) 1,00866m n u 

2 
3

1H 
 

1 

1/2t3
1H 

Nt 
0N   0t  

ln( )N   

( )t ans

50   

48,75   

22

  2ل ــ ــــالشك
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)–2 ( 

2 ln( )N0 1/2; ;N t t. 

30N 

41/2t3
1H . 
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